

中国冰雪文化的创新表达令人惊艳

新华社记者 杨思琪 屈萌 常兆媛

2月7日,大年初一。晚8时,哈尔滨国际会展体育中心一片欢腾,第九届亚冬会开幕式拉开帷幕。这场赛事成为继北京冬奥会后,我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。

化“极寒”为“极美”,化“极寒”为“极燃”,化“极寒”为“极暖”……开幕式上,中国冰雪文化的创新表达令人惊艳。

表达一:中国非遗,点缀代表团入场

入场式上,作为中国代表团旗手的男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子滑雪运动员刘梦婷共同手持国旗入场。本届亚冬会,中国代表团派出170名运动员,并实现全项目参赛。现场数千名观众共同庆祝这一时刻,全场掌声欢呼声经久不息。

亚冬会开闭幕式总制作人吴艳说,代表团引导员身着白色礼服,国家级非遗“方正剪纸”图案跃然裙摆之上,红色内衬面料纹理如同松江江上初升的日光,蕴含着浓浓的新春年味。

表达二:冰灯,唤醒童年记忆

“冰灯,既是北方人的童年记忆,又是独具哈尔滨特色的文化符号。”亚冬会开闭幕式总导演沙晓岚说。

一个穿白衣裙、戴红围巾的女孩提着盈盈微光的小冰灯,点亮舞台中央的大冰灯。随后,34名孩童手提冰灯围合环抱在一起,象征本届亚冬会34个亚洲参赛国家和地区

凝心聚力,共同点亮梦想。

在张灯结彩的“中国雪乡”画卷前,演员手持双色“冰凌手绢花”旋转翻腾,一面为冰晶蓝,一面为中国红。亚冬会开闭幕式视觉总设计刘猛说,在中国东北,“手绢花”是喜庆祥和的年味标识,表达东道主喜迎八方宾朋的感情。

表达三:采冰,采出向往与热爱

“一锤砸它个冰花飞呀,二锤砸它个龙出水呀……”采冰号子雄浑豪迈,采冰汉子手握冰锤,踏冰而行。

亚冬会开闭幕式执行导演刘洋说,采冰汉子采出了对这片土地的热爱、对美好生活的向往、对新春的祝福。当“头冰”破江而出,自地屏翻腾至立屏之中,为亚冬健儿送去“拔得头筹”的美好祝福。

采冰汉子踏冰起舞,“雕刻”出本届亚冬会会徽“超越”,运动员奋力冲刺的姿态被瞬间定格。

表达四:智能数控,炫酷!超燃!

本次开幕式采用8K超清长幅立屏、裸眼3D的全景地屏、光色变幻的雪花穹顶、AR沉浸式视效等高科技元素,共同构成超视距舞台观演效果和多维度立体空间。在天与地的交汇、虚与实的交互、光与影的交织、人与景的交融中,营造出身临其境、创新无限的独特体验。

垂落而下的光影纱幕,如同冰峰雪原矗

立场中,高山滑雪、冰球等亚冬会比赛项目跃然其中。

亚冬会开闭幕式执行导演王醒说,数十名演员身着反重力倾斜装置,做出摆臂、背手、滑手、搓雪回转等专业动作,呈现“脱离地心引力控制”的奇幻视效,模拟“子弹时间”的定格效果。

“集电子数控和智能编程为一体的发光服装,增强了冰雪运动的可视化与奇观化。”亚冬会开闭幕式视觉总设计赵坤说,在光影交错间,运动员的矫健身姿如流星般闪过,地屏上留下燃情时速的耀目轨迹。

沙晓岚说,数控发光不仅色彩丰富、时尚美观,还把冰雪的运动感展现得淋漓尽致。音乐、影像、演员动作实现分秒不差地互动,用“创意+科技”呈现冰雪运动之美。

表达五:冰雪同梦,亚洲同心

山水相连,人文相亲。来自各国各地的舞者身穿特色服装起舞,展现各具特色的亚洲风情。立面屏幕中,沃野、沙漠、绿洲、雪原、雨林等亚洲风光逐一呈现,谱写美美与共的壮丽图景。

“音乐没有国界,友谊万里和鸣。”亚冬会开闭幕式视觉总设计张玲玲说,当“音乐之城”哈尔滨的“音乐阳台”出现在观众席中,小提琴、小号、键盘等乐器齐奏和鸣,奏响“亚洲一家亲”的动人心弦。

沙晓岚说,哈尔滨的中央大街、冰雪大世界、音乐广场、网红大雪人等给创作团队

留下深刻印象,这些文化符号和地标景观成为开幕式的美学来源。

表达六:主火炬在冰雪大世界点燃

当晚,在开幕式分会场冰雪大世界,手提冰灯的孩子来到占地百万平方米的园区,与冠军火炬手一同滑行,见证主火炬点燃。

火炬传递起跑点结合雾凇和冰瀑元素,与主会场舞美风格一脉相承。第一棒火炬手杨扬从这里高擎火炬出发,身后的园区主塔寓意“冰雪同梦”。主火炬塔“雪韵丁香”在夜空下灿然盛放,亚冬圣火熊熊燃烧。

表达七:台前惊艳,源于幕后坚持

开闭幕式总撰稿冷沁介绍,开幕式方案历经打磨,以哈尔滨、中国、亚洲为递进层次,依次展现炽热冰雪的文化内涵、燃情时速的运动活力、山高水长的亚洲情感。

据介绍,几乎所有开幕式演员都来自黑龙江,很多人并非专业出身,需要反复排练。室外零下20摄氏度的低温,演员们依然充满激情;为了不影响冰雪大世界营业,排练定在晚上11点之后……

“冰雪是冷的,但‘冰城’是热的,大家热血沸腾!”冷沁说,大家的帽子、睫毛上面满是冰霜,变成一个个“小雪人”,这种拼搏的状态是体育精神的另一种体现。

(新华社哈尔滨2月8日电)

中国队首金!

李方慧夺得自由式滑雪女子U型场地技巧冠军

新华社哈尔滨2月8日电(记者刘扬涛、卢星吉)高高跃起,单手抓板,空中720度转身,稳稳落地。一套行云流水的动作之后,李方慧完成了自己的最后一轮比赛,她握拳挥臂,兴奋庆祝。在8日结束的第九届亚冬会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,李方慧以95.25分的成绩夺冠,夺得中国代表团本届赛事首枚金牌。

李方慧在决赛首轮就展现出极佳状态,她高质量完成了六个动作,以93.00分领跑全场。尽管在第二轮出现失误摔落在地,但李方慧很快调整好了状态,第三轮她再接再厉,一套漂亮的动作征服裁判,最终为她打出95.25分的全场最高分。

赛后李方慧说:“在最后一轮滑行前我都不知道这可能是中国队的首金,现在我特别激动。”

中国队另一位选手张可欣同样发挥不俗,她凭借第二轮的89.25分收获一枚银牌。赛后她说:“这次比赛在我的家乡举行,所以我不希望错过,尽管还是受到一些伤病困扰,膝盖还有些疼,但我还是坚持下来了。”

韩国队的张侑珍以85.00分摘得铜牌。

中国获亚冬会第100金!

李磊摘得越野滑雪女子个人短距离(传统技术)金牌

新华社哈尔滨2月8日电(记者孙哲、张武岳)8日,哈尔滨亚冬会越野滑雪项目迎来首个比赛日的角逐。在女子个人短距离(传统技术)比赛中,李磊夺得冠军,这也是中国代表团亚冬会参赛史上收获的第100枚金牌。男子个人短距离(传统技术)方面,中国名将摘下金牌。

中国队在女子个人短距离(传统技术)比赛中展现出统治力,包揽前三名。李磊以3分25秒25的成绩夺得冠军,她的队友孟红莲以3分25秒91的成绩位列第二,另一名中国选手迪妮格尔·衣拉木江获得季军。

“赛前,我也没想到我们都能进入决赛,大家的努力都收获了很好的结果。”李磊说。

男子个人短距离(传统技术)比赛中,王强展现出强劲实力,在半决赛中力压四名日本运动员成功突围。决赛中,他以2分56秒19的成绩夺冠。他的队友赛木哈尔·赛力克获得铜牌,哈萨克斯坦选手康斯坦丁·博尔佐夫夺得银牌。

“这是我的第一枚亚冬会金牌。上一次参加这项赛事还是8年前,我很高兴等来了这个机会。”王强在赛后说。

当日比赛共有四轮,但对31岁的王强并未造成太大影响。他说:“我在平时训练中储备了充足的体能,所以越到后面,我的状态反而越好。”

9日,本届亚冬会越野滑雪比赛将迎来女子5公里(自由技术)的角逐。

破亚洲纪录!

高亭宇勇夺速度滑冰男子100米冠军

新华社哈尔滨2月8日电(记者李典、岳冉冉)在8日举行的哈尔滨亚冬会速度滑冰男子100米比赛中,高亭宇滑出9秒35,以打破亚洲纪录和赛会纪录的成绩,夺得速度滑冰项目首枚金牌,这也是中国体育代表团在本届亚冬会上获得的冰上项目首金。

当日比赛共有22名选手参加男子100米的角逐,中国队共有高亭宇、廉子文、刘斌和薛智文四名选手参赛。高亭宇在最后一组外道出发,在他出场前,哈萨克斯坦选手叶夫根尼·科什金已经滑出9秒47的成绩,创造了新的亚洲纪录和赛会纪录。

出发后高亭宇一路领先,奋力冲线,9秒35,将此前哈萨克斯坦选手刚刚创造的亚洲纪录和赛会纪录提升了0.12秒,收获金牌,同组的韩国选手金俊昊摘铜。

赛后,高亭宇高高举起国旗,向现场观众挥手致意。“在家乡比赛跟国外比赛还是很不一样的,现场的观众氛围非常好,这次感觉非常棒,有很多观众为我们加油。”

“前面的选手滑出好成绩之后,自己更加势在必得,一定要拿下这个金牌。成绩虽然破了纪录,但对我来说还是有一些小遗憾,应该还可以再快一点。”高亭宇赛后说。

本届亚冬会,高亭宇还将参加男子500米和团体追逐比赛。“下了领奖台一切又从零开始了。现在中国队年轻一代的长距离也在崛起,相信他们在本届亚冬会上也会取得好成绩。”高亭宇说。

赛场风采



▲2月8日,中国选手林孝埙(右)与孙龙在赛后庆祝。当日,在哈尔滨举行的第九届亚冬会短道速滑男子500米A组决赛中,中国选手林孝埙夺得冠军。
新华社记者 许雅楠摄

▲2月8日,韩梅在比赛中。当日,在哈尔滨举行的第九届亚冬会速度滑冰女子1500米决赛中,中国选手韩梅、杨滨瑜、殷琦分别获得冠、亚、季军。
新华社记者 陈振海摄

今日看点 看冬奥冠军“上难度”

新华社哈尔滨2月8日电(记者王恒志、王君宝)哈尔滨亚冬会9日将产生13枚金牌,中国队两位冬奥冠军齐广璞和徐梦桃将领衔出战自由式滑雪空中技巧项目,短道速滑项目将收官,中国队将继续冲击金牌。

自由式滑雪空中技巧项目向来是中国队的强项,9日的比赛中将决出男女个人金牌。中国队在两个项目均派出冬奥冠军领衔,以老带新的阵容。齐广璞和徐梦桃本赛季都状态不俗,分别在世界杯分站赛中夺冠,期待他们在亚布力能有出色发挥。而杨

龙啸、李心鹏、陈梅婷、陈雪铮等年轻选手的表现也值得关注。

短道速滑项目9日就将迎来收官战,共决出4枚金牌。首日较量中,韩国队横扫四金,中国队仅由林孝埙夺得一金。9日的比赛中,中国队将继续冲击金牌,其中男子

1000米和男子5000米接力项目是主要冲金点。

首度亮相亚冬会的滑雪登山项目将产生男女短距离2枚金牌。该项目已确定为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬季奥运会的新增项目,中国队在两个小项上均有夺金实力。

此外,中国队在速度滑冰、越野滑雪等项目上也都有望冲金。中国男女冰壶队将上演赛事首秀。

